

# 宣传“乡土味” 效果“润民心”

牡丹区新时代文明实践家庭站变成党的二十大精神宣传站

本报讯(通讯员 郭玉华 曹启坤 郑国建)“金秋十月美如画,群众喜迎二十大;总书记报告讲得好,高瞻远瞩树航标……”日前,在牡丹区都司镇西马垓村新时代文明实践家庭站,站长马孝斋正通过快板形式宣传党的二十大精神。

宣传“乡土味”,效果“润民心”。马孝斋用方言快板把党的

二十大精神“说唱”给群众听,在通俗易懂、朗朗上口的乡音中,村民们听得津津有味、入脑入心。

动情的讲述、感人的内容、真诚的互动……连日来,牡丹区充分发挥农村新时代文明实践家庭站的作用,开展面对面、互动化宣教活动,真正把党的二十大精神传达到群众心里。

在大黄集镇于寨村新时代文明实践家庭站,有着51年党龄的于东学与村里的党员群众围坐在一起,讲述自己对党的二十大报告精神的感悟,细数身边发生的变化,对未来美好生活更是充满了期盼。

“以‘乡音’传‘党音’,实现了党的理论大众化,基层理论宣讲零距离。”牡丹区委常委、宣传

部部长李淑梅表示,以新时代文明实践家庭站为阵地,用身边人、身边事,大白话、生动鲜活、深入浅出地阐释党的二十大精神要义,帮助群众全面领会、准确把握党的二十大精神实质,汇聚推动乡村振兴发展的强大正能量。

据悉,今年以来,牡丹区以自然村为单位,建设完成了1590个

新时代文明实践家庭站,站点设在村民家中,以“群众讲群众听、群众典型群众评、群众困难群众帮、群众演给群众看、群众引导群众做”志愿服务模式,开展“接地气、冒热气、聚人气”的新时代文明实践项目。党的二十大闭幕后,这些新时代文明实践家庭站变身成为党的二十大精神宣传站。

## 开足马力忙生产



11月21日,在牡丹区吴店镇的英博尔电气有限公司生产车间,工人在生产线上紧张工作。连日来,牡丹区在全面指导各企业精准做好疫情防控的同时,切实抓好企业的生产经营,做到两手抓、两不误。  
通讯员 郭玉华 刘婷婷 摄

## “板材经济”助增收



11月22日,在牡丹区胡集镇的一家板材加工基地,工人在整理晾晒的板材。该镇依托林业资源和产业基础,大力发展木材加工产业,全镇从事木材加工及相关产业的企业、个体户达2000多家,成为助力村民家门口就业增收的大产业。  
通讯员 郭玉华 顾文雅 摄

## 牡丹区“一对一”志愿服务暖民心

本报讯(通讯员 郭玉华 周喆 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)“我们正在居家健康监测,孩子需要上网课,能不能麻烦你们帮忙打印一下孩子的试卷?”11月14日,牡丹区南城街道办事处中山社区的志愿者周子钦收到一位居民的微信求助,通过微信传来样本后,周子钦及时将打印好的试卷送到居民家门口。

“在我们社区,很多志愿者和志愿服务团队准确对接群众需求,及时提供生活物资配送、

药品买送、帮助孤寡老人等‘一对一’志愿服务。”中山社区副主任王阔说。

牡丹区充分发挥广大志愿者、志愿服务团队作用,围绕社区生活用品和特殊用品买送、需要心理帮扶、核酸检测秩序维护、送医优医、网上听课等各个方面,着力做好“一对一”志愿服务,进一步提升志愿服务的科学化、精准化水平。

沙土镇志愿者依托新时代文明实践站及第三方服务机构,定期为生活困难老人、空巢老人

等群体上门“一对一”送服务,充分满足老年人物质生活和精神文化等各方面需求。皇镇街道志愿服务队开展“敲门行动+上门服务”活动,对社区内孕妇、老年人、残障人士等行动不便人员,及时提供日常生活必需品、药品等代购配送“一对一”服务。截至目前,牡丹区已注册组建志愿服务队伍1800余支,志愿者13万余人,打造“红盾情”等知名志愿服务品牌10余个,志愿服务已成为“文明牡丹区”的亮丽名片。

## 小留镇:文化生活丰富多彩

本报讯(通讯员 郭玉华 翟军帅 宋杰)11月21日,笔者从牡丹区小留镇获悉,今年以来,该镇不断加大文体娱乐设施投入,组织开展了红歌大赛、秧歌比赛、红色电影展播、喜庆丰收节、“美丽乡村健康跑”等丰富多彩的文化活动,丰富了村民的精神文化生活。

小留镇着力打造“千年大集,百味小留”文旅品牌,加快特色产业经济和乡村文化旅游产业深度融合发展。在举办的乡村旅游文化节上,秧歌广场舞大赛、传统戏曲秀、特色美食品鉴、特色产业观光游等活动形式多样。依托美丽宜居乡村示范点大力发展文化旅游项

目,康庄村建成了以农耕生活类为主题的乡村记忆馆,建设了乡村记忆五代房和康庄村史长廊,为参观者翔实展示农村生活的发展变迁。

在小留镇刘庄行政村的农家书屋里,经常有村民前来读书。“我们经常开展一些读书活动,鼓励大家多读书,现在俺村读书已成为一种新风尚。”村干部刘山如说。近年来,该镇持续加强文化活动场所建设,建成新时代文明实践站38个,加快推进农家书屋建设,合理选择配备了符合农业生产规律和农民生活特点的书籍,进一步丰富了村民的精神文化生活和农业生产管理水平。

## 南城街道:“冬日礼包”温暖新群体

本报讯(通讯员 郭玉华 路畅宇 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)11月9日,牡丹区南城街道办事处工作人员来到辖区内一处“暖心驿站”,为新业态就业群体代表发放“冬日礼包”,嘱咐他们注意安全、注意御寒保暖。

“暖心驿站”是南城街道用心打造的爱心志愿服务场所之一。“当前,外卖配送、快递物流等从业人员已成为服务市民生活、助力城市发展的重要力量,由于工作性质,他们经常面临着休息难、喝水难、充电难等诸多小问题。”南城街道党工委副

书记贾成良介绍,街道积极探索服务新业态就业群体的新办法,结合爱心商家试点建设多处“暖心驿站”,给外卖配送、快递物流等新业态、新就业群体提供临时休息、充电、喝水等暖心服务。

据悉,今年以来,南城街道党工委坚持做好“强党建优服务”,多次召开新业态新就业群体座谈会,围绕该群体需求出新招、出实招,通过建设“暖心驿站”、开展“党员找组织”活动、招募“兼职网格员”等方式持续提高新业态就业群体人员的幸福感、获得感。

## 皇镇街道:居民医疗参保达98%

本报讯(通讯员 郭玉华 彭小珂 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)日前,记者从牡丹区皇镇街道办事处获悉,今年前10个月,该街道居民基本医疗保险参保近4万人,参保率98%,累计激活电子医保凭证3万余人,走在了全区前列。

为切实做好居民参保,把惠民政策落到实处,皇镇街道党工委、办事处多次组织召开专题会议,对征缴对象、征收标准、时间节点、操作步骤等进行重点培训。将工作分配到村、细化到巷,300余名村干部、党员志愿者对村民进行一对一注册。围绕医保政策

及网上缴费流程、手机视频办医保操作流程、医保电子凭证激活流程等制作简易操作流程宣传页、视频等精准宣传。

同时,皇镇街道采取线上线下相结合、一统筹多分支的征收方式进行费用收取。对外出务工人员通过电话或微信联系,使其通过客户端参保;对年老体弱行动不便、不会使用智能手机的未参保群众,主动帮其完成缴费。“今年以来,皇镇街道以群众需求为导向,多维度落实医保政策,不断提高医保的宣传覆盖面和知晓率,确保医保政策惠及千家万户。”皇镇街道党委书记穆静说。